



铜陵“顺安三月三庙会”及其文化特征

方明光¹ 吴向东²

(1. 安徽省铜陵县教体局离休干部 安徽 铜陵 244000; 2. 安徽省铜陵市社科联 安徽 铜陵 244000)

[摘要]铜陵“顺安庙会”依托顺安，伴随着铜采冶业相融共生，凝聚着铜陵地区一千多年来经济社会的基本形态，蕴涵着丰富的人文传奇，体现了多彩的文化特征，是铜陵独特的区域文化现象。认真分析其形成的条件和发展脉络，研究其相互联系与作用，对于促进区域科学发展，有着难以替代的价值。

[关键词]顺安庙会 历史发展 文化特征

中图分类号：G03

文献标识码：A

文章编号：1009-914X(2009)02(a)-0267-02

我们把铜陵“顺安三月三庙会”（以下简称“庙会”）作为研究单位，提炼其中的文化元素，不仅是自我认知和文化传承的需要，也有利于打通现实与历史的链接渠道，为后续的发展提供养料。

一、历史发展

“庙会”自唐代形成，每年农历“三月三”前后，通过吸纳周边方圆几十公里农、工、商、艺各界，以集市贸易伴随文化娱乐的形式，在固定时段进行着不同地区、行业、层次和不同需求的各类商品自由交换或以货币为媒介的互通有无。它把农耕经济的模式和铜采冶业相结合，不但促进了本地区不同行业的合作，达到了农业与工业相伴共生，同时吸纳沿江的人文风情，并且成为东部吴越文化和西部荆楚文化的链接点。

（一）历史发展脉络

五代至北宋是铜陵矿冶业的鼎盛期，也是“庙会”的繁荣阶段，表现为把古老的青铜文明通过集市的形式与矿冶经济的紧密结合。南宋以后，南陵知县郭晓在《中免工山坑治孔子》中提出“即行往罢”，他申述的理由是：开采铜矿“作坏风水”，致使“水旱之灾未有不由此也”。铜陵矿冶经济出现衰落，也直接造成了集市的萧条。但经过“贞观之治”和“王安石变法”，“庙会”因势而兴。清代以后，顺安周边所产中药材“丹皮”时兴，引得药商纷至沓来。特别是明末清初，“庙会”开始与“上海龙华寺三月三庙会”交流，以崇尚佛事活动为目的“龙华寺庙会”，逐渐吸收了顺安“庙会”商贸、饮食和娱乐的内容；顺安“庙会”中的“洋货”却又源自“龙华寺庙会”。1938年底顺安陷落，集市主要买卖农副产品的日用百货，文化活动只有玩把戏、唱门歌寥寥几种。民主政府也通过“庙会”购储一些食盐、火柴等亟需物资。日寇、汉奸不敢公开骚扰，只是赌博、嫖娼、鸦片悉习公开化了。“解放战争”时期，“庙会”依然开市，一般有开明士绅两边疏通，强调地方利益第一，双方都各收各的税，各做各的生意。新中国成立后，取缔吸毒、赌博、嫖娼，加强市场监管，反对欺行霸市，“庙会”在内容和形式上有较大的丰富和提高，物资产品充分上市，民间文艺得到发掘，专业团体尽显风采，科学普及花样翻新。进入“改革开放”时期，“庙会”规模愈大，文化搭台，经贸唱戏，直到一脉相承地扩张升华到“青铜博览会”。

（二）市场元素构成

“庙会”交易的产品繁多。这里，不妨通过其市场元素的分析，来见证铜陵地区社会繁荣程度与别样的民俗风情。

经贸市场大体分为：牛市居首，交易量最大；铁匠铺与铁制农具现打现卖，也备有如犁、耙、镰刀现货；木竹农具，如风扇、水车、禾桶、竹床等；五谷杂粮、竹木柴炭、兽皮山珍；种苗，即树、花、药、姜、山芋苗；一些特殊行市，有修补类、摇鼓货郎、江湖郎中、宗教迷信、婚丧喜事用品；小吃市场，酸甜香辣都有，尤其是顺安酥糖、大通酱油干子、太平街烧饼之类特别走俏。

集市娱乐活动让人目不暇接：一是搭台唱戏，主要是“目连戏”。其次是“黄梅戏”，“桂月娥班子”。还有“倒七戏”（庐剧），再有芜湖或徽州的京剧（徽剧）班子，下江的锡剧也曾经路过。二是歌舞，龙灯、滚龙和板龙起领头作用，表演牛歌、山歌、情歌、劳动号子。三是曲艺，“傻子班子”杂技，南京来的魔术。其他如耍猴、拉洋片、评书、大鼓，还有象棋摊、押诗韵等。四是宗教和民俗，有庙会相亲、赶集谈恋爱、新女婿上门、老姑娘回娘家、接亲戚看龙灯、邀朋友赏牡丹等五花八门。

二、源头成因

顺安镇的形成经历了漫长的历史过程。“庙会”是顺着这一历史进程的产物，其中有天然的条件，也交织着人文活动的背景。我们在考察其整体形态、寻访它的成长路径的时候，可以看出构成“庙会”的诸种要素。

（一）水陆相交的自然优势

从陆地环境看，由顺安到周边仍一矿冶遗址，直径不过十公里。在顺安镇东南四公里的新桥河畔很早以前就有人砌炉炼铜，称“炉铺”。若干年后，“炉铺”竟然绵延成一公里的“长龙”。“炉子铺”的形成既表明此处有矿可采，更得益于顺安周边的水系，发源于铜陵境内海拔最高的天门山北麓、穿越铜陵全境的顺安河，上游连接它的支流新桥河畔许多矿冶点，下游直通荻港、长江，“水口”就在顺安，水陆交通为周边矿冶业的发展提供了天然条件。

（二）铜采冶的历史依存

铜陵自西周以来一直都是重要的铜采冶基地。“南陵……利国山有铜，凤凰山有银”。“宣州之地，封方数百里，而铜陵铁冶、繁昌乎其中”。“山上有姜，其下育铜、金”。铜陵成片古矿遗址正是中国“古江南铜矿遗址带”中时间跨度最长、产铜数量最多的遗址之一。仅顺安东南几处的炼渣遗存数以百万吨计，若按铜与渣1：15比例的专家估算，则可达粗铜十万吨以上。历史上铜陵的矿冶业一直是官办、民营并存。官办的在铜官山至贵池方向，产品主要是铸钱和制造兵器；民营的则多在顺安周边这一带，主要是出售粗铜和铸制生产、生活用具，大规模、大范围铜的采冶铸和经营销售，需要源源不断的劳动力和铁钎、坑木、燃料以及衣食住行，这只能依赖于相对集中的交易市场。显而易见，铜的自然资源和铜采冶铸的历史、矿冶基地与顺安周边居民之间的共同需要孕育了“庙会”，而集市化、规模化的“庙会”就成为不同时期铜陵地区物质与文化发展状态的社会窗口。

（三）“临津驿”的重要依托

唐代沿江江南从南京到九江只有一条称之为“南浔古道”。最初上游只有池州驿，下游只有芜湖驿。之所以置驿顺安，主要是：①古镇有基础。沿江江南较具规模的集镇不多，顺安古镇至唐已有二百多年，且是县治所在地；②交通方便。顺安镇地处南（京）浔（九江）古道中段，沿江江南通衢，且有顺安河上连接周边山区，下通荻港长江，顺安镇处在长江“水口”，水陆交通条件得天独厚；③矿冶业兴旺。唐初顺安周边铜采冶业正值兴旺发达。“临津驿”的设立，不仅确立了顺安在沿江中段的交通枢纽地位，牵动了人员往来、物资吞吐和矿冶产品的运输，也为顺理成章的“庙会”提供了依托。

（四）千年古镇的人文承接

东晋年间，山西同民定居顺安对于当时矿冶工程的发展和集市的发育不仅是一个人力推动，也是一个文化融合过程。现在的顺安镇高楼林立，道路纵横，丰富的市场，显示出繁荣的现代气息。与此不同的溪溪街，两边马头墙，现存青石板路面纵横两百米，它的古朴与时下建筑风格形成鲜明的对比。新顺安河直下长江，但穿过溪溪街的老顺安河还依然流水潺潺。横卧在老顺安河上拱桥的精湛工艺令人惊叹先人的聪明智慧。从溪溪街、新镇区到过境大道，仿佛听到千百年来顺安前进的脚步声，表明深厚的文脉积累。

流传顺安的民间故事甚多，其中在大雪封门的冬天按时为朝廷报信救了当地不少人命的“倚马餐”传说，不仅表明顺安地位的重要，也揭示出不同凡响的特色饮食。顺安民俗历史悠久，传统节日、喜庆礼仪、童谣民谣、美术工艺，不胜枚举，而当时最为风行的与“庙会”直接攸关的“踏青”习俗最为受众。江南的顺安，阡陌纵横，莺飞草长。阳春三月，艳艳花千树，青青柳数行，自然不仅是古人，也是今人郊外休闲的理想之地了。

三、文化特征

中国民间无论是北京古老的“天桥庙会”还是现代各地的“节会”，都是人与自然、经济与文化的相互融合的产物，顺安“庙会”当然不例外，其绵延不绝相对稳定的文化形态种种，大体有四个方面。

一青铜文化 铜陵采冶铜的工艺技术和铜制品以及这些工艺器具的使用、推广，无疑是青铜文化最直接、最具体的历史见证。“商周青铜文化延续一千多年，它的物质基础就是采铜炼铜，没有铜又哪来这么灿烂的青铜文化”，“在中国的青铜时代，则以大量使用青铜生产工具、兵器和大量使用青铜礼器为特征”。顺安周边铜采冶遗址属于中国“古江南铜矿冶遗址带”的重要部分。距顺安以东春秋时代“金牛洞采矿遗址”，竖井、平井、斜井复杂工艺流程俱有。在顺安周边二十多个铜采、冶、铸各类遗址表明，这一带曾经铸制过大量的铜制生产、生活用品。1983年顺安等地先后出土的各类酒鼎，是青铜器中的国宝或青铜文化的代表作之一。这些青铜器具曾经是沿江江南乃至更广大地区社会文明进步程度的重要标识，证明铜陵地区不仅是我国青铜文化的源头之一，也曾经是“庙会”重要的交易品种。先有矿冶而后有“庙会”再有铜陵，它与青铜文化相拥相伴，沿着青铜文化的历史长河顺流而下。如果说，青铜文化是铜陵得以立业的发家之宝，则“庙会”是延续铜陵生命的衣食行囊，它承载着青铜文化的众多基因，与青铜文明结下了不解之缘。



抓好思想政治工作 推进城镇化建设

赵武杰

(邢台市房产管理局 山东 邢台 054000)

[摘要]“城镇面貌三年大变样”是省委贯彻落实十七大精神、结合河北实际做出的一项重要决策，是实现又好又快发展的重要战略部署。这一宏伟工程不是哪一个部门的事，而是一场地地道道的“人民战争”。只有深刻认识推进“三年大变样”工作的重大意义，抓好思想政治工作，才能切实做到认识到位、工作到位，才能打赢这场“人民战争”。

[关键词]思想政治工作 城镇化建设

中图分类号：D64

文献标识码：A

文章编号：1009-914X(2009)02(a)-0268-01

一、坚定认识，树立“一种思想”

在农村城市化进程中，由于新旧观念碰撞，各种利益冲突，基层思想政治工作面临着许多新情况、新问题，主要表现在干部不适应，传统的工作方法不管用，思想政治工作普遍难以开展。总之，如何做好新时期广大干部群众的思想政治工作，成为城市化进程中摆在我们面前一项无法回避的新课题。

在城市化的新形势下，思想政治工作只能加强，不能削弱。事实证明，无论过去还是现在，强有力的思想政治工作，都是化解各类社会矛盾的有效武器。构建和谐社会的过程本身就是一个不断化解和减少社会矛盾的过程。要做好新时期的基层思想政治工作，应按照科学发展观的要求，树立以人为本的思想，即要关注民生，关心群众，把维护好、发展好、实现好群众的利益真正落到实处，并作为思想政治工作的出发点和落脚点。只有这样，思想政治工作才有战斗力、凝聚力和生命力。也只有这样，农民才能真正实现由“洗脚上岸”向“洗脑进城”的转变，干部队伍的工作理念才能真正实现从管理向服务的转变，政府职能才能真正实现由过去的“管压型”政府向亲民亲商的“服务型”政府转变，最大可能地化解各种矛盾，改善党群干群关系，凝聚民心，从而加快推进街道城市化进程。

二、方法创新，做到“两个结合”

新的形势、新的情况，要求对传统的思想工作方法进行变革和创新，力求更富于实效性和针对性，要抓好“两个结合”。

把思想政治工作与精神文明创建活动结合起来。创建“文明社区”为抓手，深入开展“热爱家园、共创文明”主题教育活动，激发大家共建美好家园的热情。以提升素质为目的，开展“文明标兵户”、“文明户”评选活动，并进行表彰奖励。三是以美化环境为目标，积极开展“绿色家园”创建活动。运用现代化教学设备，不断完善党员干部群众教育手

段。

把思想政治工作与富民工作结合起来。思想政治工作重在实效。为此，始终要注重将思想政治工作与富民的中心工作有机结合起来。通过一系列的惠民富民措施，化无形的思想政治工作为有形的物质利益，赢得了广大群众的积极拥护和支持交口称赞。

三、突出重点，抓好“四个层面”

不同的层面，不同的利益群体，对思想政治工作有不同的具体要求。为此，要区别对待，突出重点，主要抓好以下“四个层面”的思想政治工作：

抓好党员干部层面，重在转变观念，提升素质。关键是要发挥好党员领导干部的先锋模范作用。形成制度化、规范化的学习机制，不断更新提升各级党委的执政理念，增强把握宏观局面能力，积极发挥基层党委思想政治工作的核心领导作用，有力推动了各项工作开展。建立党员先进性教育长效机制，发挥基层党员的先锋模范作用。

抓好群众层面，重在扶貧帮困、解决实际困难。突出抓好失地农民和困难群体帮扶工作，就业乃民生之本。为此，应围绕培育“有文化、懂技术、会经营”新市民的目标，制订失地农民培训规划，对失地农民免费开展职业技能及创业培训，免费推荐就业，使失地农民“走出麻将室、走进新课堂、走上新岗位”。

抓好青少年层面，重在崇文尚学、扶贫助学。成立“关工委”，切实关心指导下一代健康成长，解决失地农民子女上学难问题，营造崇文尚学的良好社会氛围。

抓好老年人层面，重在老有所学、老有所乐、老有所为。成立老年学校和老年人协会，依托现有办学机制，搞好老年教育。不断扩大老年大学教育覆盖面，积极发挥学校的作用，逐步提高老人受教育率，使广大老年人老有所学、老有所乐、老有所为。

一宗教文化“庙会”宗教文化色彩浓厚，其表现首推道教。道教代表人物之一葛洪来到顺安炼丹传道，后来还有唐真人叶静。葛洪在《抱朴子》一书中，不仅谈到了丹砂的化学特性，还论及了在化学反映中的升华现象。这不排斥葛洪在顺安传、道炼丹期间，与周边民间矿冶业存在技术联系的可能性。其次为佛教的兴盛。距顺安不到十公里的清凉寺，始建于唐代，还有建于北宋的大明寺，都是香火兴旺的千年古刹。再是伊斯兰教，据称是随移民传入，虽无文字记载，但如前所述早期北方回民南迁是实事，而且目前也是铜陵全市回民聚居最多的地方。宗教文化的传入，对于本地民俗的影响很大，如婚丧礼仪、服饰餐饮以及音乐、美术，无不打上宗教的烙印。

一地域文化 由于顺安地处要冲，又是定陵、义安县治所在地，加上临津驿的设立，有利于四邻地域文化的交流。首先是长江上游的荆楚文化顺流而下，代表节目是湖北和江西的民间小调和形成于湖北黄梅、安徽安庆一带的“黄梅调”。其次是下游襟江带湖的吴越文化，代表节目是大鼓评书、民歌小调，如苏州民歌“茉莉花”、扬州评书“武松打虎”。三是山水相连的徽州文化“徽剧”、“目连戏”，另文房四宝、纸笔墨砚对丰富和繁荣“庙会”的汉儒文化影响不小。四是隔江相望的江北文化，主要是无为县的“倒七戏”。

一本土民俗文化 周边村庄或姓氏宗族操办的“竹马灯”，是流行于顺安、钟鸣镇驻东村一带的民间娱乐活动，它起源于明末清初并流传至今前后近三百年。“竹马灯”融民间乐器、道具和“三国”时代服饰为一体，以布阵、穿花、跑马表演形式，载歌载舞奏乐，充分表达民众的生活情趣、社会风貌和憎爱分明的理念向往。在近代，“竹马灯”以艺术的形式曾经为抗日战争作出过积极贡献，并显示着民间艺术的生命力。还有如龙灯、狮子、旱船、蚌精、挑花篮、门歌、拉洋片、耍猴子等等。建国后，又不断推出如腰鼓秧歌、漫画歌曲、戏剧电影、图书报刊具有革命色彩的现代文化艺术形式。

一名人文化 葛洪慕名来顺安传道、炼丹，现在杏山洞穴的“葛仙洞公园”，是后人依据史料所修。传葛洪在顺安治愈许多病人，又不收报酬，人们为了表示感激之情，就效仿前人在山上栽杏树示谢。此后，满山遍野的杏树，人们就此叫作杏山。754年，李白首次游览铜陵五松山。761年李白遭流放遇赦，途经顺安驻足。北宋陈翥，学富五车，所著《桐谱》是世界上最早泡桐专著。影响最大的是两位当朝宰相：盛度官至“知

枢密院事”，曾奉使西夏有功，带回西夏朝贡珍品牡丹数株，仁宗钦赐牡丹一本，盛度带同宋祠种植，至今仍然枝繁叶茂；王安石与挚友胡舜元、王灝少年同窗，两度寓居顺安，留下诸多遗迹，存有诗词多篇，其中《顺安临津驿》这首千古绝唱成为北宋时期“庙会”繁华景象的佐证。两位当朝宰相和许多名人在大约三十年的时间里与顺安发生的瓜葛乡情，在前前后近千年的时间里，顺安活动着如此众多文人骚客、高官重贵，也直接或间接影响“庙会”，他们共同成就了顺安的美名，同时顺安的锦绣山水吸引和滋润、养育着众多的名人依仗各自的才华、魅力和地位提升了顺安的社会份量。是他们把顺安推介出去，把不知名的、经济的顺安提升为知名的、享有文化品位的顺安。

顺安地处长江中下游平原富庶地区，这是“庙会”得以繁荣发展的基础铺垫；位居楚头越尾文化的过渡地带，造就了“庙会”文化兼容并蓄的包容姿态：源自或依附于青铜文明史的“庙会”，本是坚韧不拔、生身不息的精神体现：“庙会”自唐宋起源经久不衰，正是源远流长的文化传承。顺安“庙会”文化是长江流域文化链条上的构成要素，又以相对稳定的模式促进或影响着铜陵地区自然和人文各要素的最佳结合，形成了相同志各地“庙会”文化的一般共性却又具备不同个性的文化特征。分布在顺安方圆二十公里区域的“庙会”文化遗点，时间跨度长、历史信息存量丰富、原创因素比较完满，构成了“庙会”文化核心区甚至连带半部中国文化史。

顺安“庙会”文化价值不能深藏闺阁，更不能遗弃在当代人的手中。让文化走向前台，正是文化传承的历史责任和文化的现实价值所在。“庙会”从遥远的过去一路走来，至今还没有看到停下脚步的迹象。我们有幸见证顺安“庙会”的迎来过往，有责任呵护，有必要摸清它的内在联系、研究它的繁荣规律，汲取精髓，传承其历史价值。

本文为“安徽省社科联2008年课题”立项号：A2008050。

参考文献：

[1] W·艾萨德.《区域科学导论》[M].

[2]《皖江地区历史文化研究》[M].合肥工业大学出版社 2007 年.

[3]《铜陵县志》[M].

[4]华觉明.《中国青铜器》[M].上海古籍出版社 2003 年.

[5]《中国古都铜陵（矿冶专辑）》[M].铜陵市政协文史委员会.

[6]《新唐书》《全唐文》《宋史》《王文公文集》《辞海》[M].